

办理结果：留作参考

公开属性：主动公开·全文

上海市普陀区民政局

普民〔2024〕26号

对区政协十五届三次会议 第153097号提案的答复

吴桂玲委员：

您提出的关于“让老龄政策实施更接地气更贴心”的提案收悉，经研究，现将办理情况答复如下：

近年来，区民政局致力于打造普陀老年人“普惠颐养家园”，通过一揽子组合措施的实施，积极推动普惠性养老服务全面覆盖，助力全区养老服务高质量发展。

一、工作开展情况

1、拓展养老服务智慧型应用

区民政局开展各类数字化场景应用和服务，以“功能实用、方式好用、老人会用”为原则，积极提升养老服务工作效率。一是统一热线服务方面。区民政局自2013年起设立了区级统一“62229090”养老服务热线平台，为全区老年人提供24小时的

关爱服务。2021 年起通过开展“一键通”应急呼叫项目，“62229090”功能升级为“一键通”应急呼叫服务热线，老人只需按下紧急呼救按键就可实现“一键”呼叫平台，更便捷地获得政策咨询、应急呼叫、紧急救助、生活便民等服务，目前全区有 8300 余名高龄独居困难老年人安装“一键通”电话装置，为老服务更“可及”。二是功能服务叠加方面。在“一键通”应急呼叫项目基础上推进电视“一键通”场景建设，特制的“一键通”遥控器不仅内嵌了一键呼救功能，还叠加了医院挂号、巡游车呼叫等多重服务平台，老年人可以按照电视屏幕上的提示进行操作，已累计为社区 1000 余名高龄独居困难老年人家中的有线电视增加服务频道。三是技能提升方面。为帮助老年人使用智慧产品，真正发挥智能产品的高效能，依托社区综合为老设施，每年为 5000 人次长者提供智能手机学习讲堂及帮办活动服务。

2、强化养老服务综合性供给

为满足老年人家门口养老服务需求，我区积极整合社区各类养老保障服务资源。一是养老补助政策方面。发挥街镇社区事务受理中心、综合为老服务中心等综合性窗口功能，集中开展老年综合津贴、养老服务补贴、社区康复辅具租赁等政策申请、申领工作，让老年人“少跑路”。“一卡通吃”实事项目助力打造社区智慧助餐场景，推动实现全区社区长者食堂一网结

算、一卡通吃，满足辖区内跨街镇就餐需求。二是社区为老服务设施方面。持续推进“15分钟养老服务圈”建设，整合政府、社会组织及周边社区的各类设施资源，为社区老年人提供日间照护、助餐、医养结合、便民服务、文化娱乐、精神慰藉等相关服务，帮助老年人就近在熟悉的社会环境中颐养天年，广受群众欢迎。目前，全区建有30家社区综合为老服务中心、52家老年人日间照护机构、112家社区老年助餐服务场所、274个标准化老年活动室、10个家门口养老服务站，基本形成医养融合、形式多样、就近便利的养老服务格局。三是适老惠民服务方面。组合拳措施提升老年人居家养老舒适度、幸福感，“老伙伴计划”组织低龄老年志愿者与1万名独居老人结对关爱；“沪助养老时光汇”组织1414名“时光伙伴”为1906名社区老人提供互助式养老服务；“老吾老计划”增强家庭照护能力与意愿；适老房改造持续为老年人打造适老化居家环境。

3. 提升养老服务专业化能力

分层分类推进养老工作队伍培育。一是健全养老顾问服务机制建设。近年来，为帮助老年人及其家庭快速、准确地获得养老服务资源咨询、指导等服务，区民政局持续推进社区养老顾问点建设，不断壮大养老顾问队伍，不断创新服务方式，促进养老服务供需信息对称。织密养老顾问点位网络，在街镇社区综合为老服务中心及居村委会设立养老顾问点，累计设立323

个养老顾问点，552名养老顾问，居村全覆盖。广泛开展养老顾问人员培训，每年提供涵盖各项养老服务、康复辅具租赁、殡葬便民服务等涉及老年人生活方方面面的培训内容，助力基层养老服务工作人员为老年人提供零距离、有温度的养老信息对接服务，本区已有9名养老顾问获市级“金牌养老顾问”称号。二是强化养老服务人才技能提升。依托曹杨职业技术学校建立区级养老服务人才实训基地，区开放大学设立“智慧健康养老服务与管理”2023级大专班，组织养老护理员参加中级及以上技能等级培训，培育、发展、提高从业人员专业能力和综合素质，形成一支规模与需求相适应、年龄梯度适当、等级比例合理的养老人员队伍。

二、下一步工作打算

随着老龄委职责划入民政部门。区民政局将认真履行老龄工作职责，切实发挥老龄委议事协调机制作用，围绕“老有所养、老有所医、老有所为、老有所学、老有所教、老有所乐”核心目标，强化区级养老服务资源统筹规划，在常态化落实老年综合津贴等福利制度，推进长者食堂、适老化改造等建设项目，“沪助养老时光汇”“老伙伴计划”等服务项目的基础上，因地制宜整合资源、简化流程、均衡布局、丰富内涵，助力本区高品质养老格局新发展。

1、继续整合发挥“62229090”为老服务专线作用。为更

广泛发挥“62229090”统一热线功能，2024年，我区将进一步扩大电话“一键通”、电视“一键通”项目受益范围，年内计划累计覆盖1.8万名社区独居老年人家庭。安装有电话“一键通”服务的老年人，可以通过设备向专线呼叫中心一键提出需求，呼叫中心工作人员24小时值守，每周还提供2次主动关爱服务，提升老年人生活便捷度及满意度。

2、继续优化“普惠共享”为老服务政策。一是提升老龄政策办理效率。推行老年综合津贴“免申即享”，进一步简化老年人获取基础性为老福利的过程。综合运用社区云、街镇事务受理中心、为老服务综合体的平台作用，强化养老服务补贴、康复辅具租赁、适老化改造等政策服务申请的便捷度。二是完善综合性社区为老服务布局。继续建设集日托、助餐、康复辅具推广、医养结合、养老顾问、等功能于一体的社区为老服务综合体。聚焦家门口“微+”服务功能升级，建设提供“微日托”、“微助餐”等服务的家门口养老服务站，为老年人提供就近性、普惠性的便民服务。三是拓展智慧养老服务内涵。开展社区特殊困难老年人智能水表安全检测服务，守护老年人居家安全。四是推进老年友好型社区建设。鼓励各街镇根据辖区老年人实际推行有地区特色的为老政策，打造为老服务现代化样板标杆试点，以点带面推进全区养老服务协调发展，营造敬老孝亲社会氛围。

3、继续深化养老工作队伍高素质发展。一是推动养老顾问服务创新。强化养老顾问赋能，提升养老顾问引导和挖掘老人真实需求的能力，从“等待服务”变为“主动服务”，要“吃透”政策，“摸清”需求，开好“处方”，更有效为老年人链接政府和社会提供的养老服务资源，2024年已累计开展13场培训，覆盖449人次。拓展服务网络，继续建设社区综合性为老服务设施，嵌入养老顾问站点功能，畅通养老服务供需的“最后100米”；通过电台、微信视频号等方式加大宣传，扩大养老顾问知晓度及影响力，给予老年人多维度政策信息渠道及帮助。二是增强养老工作人员支持力度。通过建立养老服务工匠工作室、“老年服务与管理专业”大专班等方式，探索打造学历教育、行业培训、实习实训“三位一体”培养模式，加强从业人员储备，提升专业服务能力。完善养老服务从业人员激励机制，通过实施“以奖代补”政策、开展技能竞赛等形成联动效应，加强养老服务优秀人才的培育推选和风采展示，提升职业认同感，更全面、更专业地为老年人提供关爱服务。

非常感谢您对我们工作的宝贵意见和建议，期待您今后继续关心、支持、监督并指导我们的工作。

上海市普陀区民政局

2024年5月6日

联系人姓名：王启凡 联系电话：52500035-1267

联系地址：曹杨路 510 号 12 楼

邮政编码：200063

普陀区民政局办公室

2024年5月6日印发
(共印8份)